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Inferat« mai prinaM ctt în Vlana 
Rudolf Mosse, Haasetunein tfc Vogler 
(Ote, Maat), Heinrich Schalek, Aloi* 
amil, M,i)ukes, A.Oppelik,J. Itan- 
nAâfi în £udape«ta: A. V Qold- 
Urpr, AvtonMezei, EcksteinBemat; 
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Fnfţnl inserţinnilorfL: o seriă 
nrmondâ. pe o colönä 6 or. 
Jb 80 er. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

(tapă tarifă şi Învoială. 
Beolâme pe pagina IU-a o 
Itriă 10 or. v. a. s6u 80 bani.
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re mm ana r/ n., pe şese nuu 
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentm l o i â n i a  s l strlmitate
Pe unüanü 40 »anei, pe «ia* 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franol. 
Seprenumeră la tóté ofi- 
oiele poştale din întru şi ‘ din 

afară şi la dd. colectori,
Abonaieatnlft pentru B ra şo tă :

laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I.: pe unü anü 
10 fl., pe şese luni a fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu du a ul ii în 
casă: Pe unü anü. 12 fl. pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü & cr. r. ». séu 

15 bani.
At&tü abonamentele cătfi şi 
inserţiunile suntü a se jplăti 

înainte.
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„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu fl Iu lie  fl88 9  stilü Ţechin 

»’a deschisu n o u  a b o n a m e n tu  la care în- 
vftftmű pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţulu abonamentului a
Pentru Au&tro-Ungaria : pe trei luni 8 fl. 

pe çése luni 6 fl., pe unü. anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate : pe trei 

Iun! 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă :

Pentru Austro-Ungaria : pe anü 2 fl. pe 
şâse luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci., pe ş6se luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorű abona din nou, 
80 binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 
a arëta şi posta ultimă.

Afliinistraţimifia „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovd, 3 Iulie.
Cestiunea stîrpirei concubina

telorü, fiindu o cestiune de cea 
mai mare însemnătate din punctü 
de vedere religiosü-moralü, e na
turala că îormézâ unü obiectü de 
căpeteniă alü desbaterilorü în si- 
nőde şi în adunările preoţescî ale 
diferitelorü tracte.

S’a pututü vedé din rapórtele 
ce s’au presentatű sinódelor epar- 
chiale şi ín acestü anü, că déca 
în unele părţi vieţuirile nelegiuite 
se împuţinâză, în alte părţi din 
contră cresce numërulü lorü în 
modü înspăimentătoru.

Au fostü avisate, nu-i vorbă, 
pretutindenea autorităţile biseri
cesc!, se ia mesurile de“ lipsă şi 
la casü de nevoiă se cérá spriji- 
nulü autoritatilorü administrative, 
pentru a se împedeca vieţuirile 
nelegiuite şi a se stîrpi.

Din cele mai multe părţi sun- 
temü informaţi, că în adevërü s’au 
şi adresatü cerculare, şi în unele 
locuri deja câte doue pănă acum, 
cătră oficiile preoţescî, ca së pro
céda cu energiă preoţii la stîr- 
pirea concubinatelorü.

Preoţii din parte-le, cei mai 
mulţi, n’au întârcjiatü a procédé 
în înţelesulfl cercularelorü la în
dreptarea reului, şi acolo, unde 
nici poveţele lorii părintescî, nici 
ameninţările n’au pututü folosi, 
s’a cerutü ajutorulü autorităţilom 
administrative.

Dér precum ni-se scrie din unele 
părţi, autorităţile administrative 
suntü departe de a’şî înţelege che
marea şi a’şî face datorinţa. Nu 
numai nu se mulţămescu pe alo- 
curea nici cu aceea, că nu dau 
ajutorulü cerutü pentru înlăturarea 
unei stări de lucrurî, care e con
trară simţului religiosü-moralü, ci 
precum ni-se scrie din comitatulü 
Hunedórei, unii preoţi, cari în pu* 
terea datorinţei, ce o au autorită
ţile administrative, le ceru aces
tora ajutorulü J-şi sprijinulu, pri- 
mescü nisce respunsurî dela unele 
organe subalterne ale administra- 
ţiunei, ce nu se potü reproduce

într’unu cjiarü, ba se jenéza chiar 
preoţii, carî ne scriu, a ni-le co
munica în serisóre macarü.

In asemenea împrejurări e cu 
neputinţă a lucra, în părţile bătute 
de Dumnezeu cu astfelü de organe 
administrative, cu succesu la stir- 
pirea concubinatelorü, ba din con
tra e periculű a se spori şi astfetű 
imoralitatea se încurajeză chiar de 
cei chemaţi a o combate.

Şi sciutü e, ca unde simţulfi 
religiosü şi moralü lipsesce, acolo 
se încuiba tóté relele, vine bătaia 
lui Dumnezeu peste omü.

In faţa astei stări de lucruri, 
autorităţile nóstre bisericesc! supe- 
rióre, care vorü fi avéndü cunos- 
cinţă despre aceste neajunsuri, tre- 
bue se intervină cu tótá energia 
pentru ca organele administrative 
se ’şi iacă datorinţa, căci nu în
ţelegem ü cum ar puté suferi unü 
guvemü, fie elü măcar alü lui 
Koloman Tisza, ca pe când bise
ricile deslăşură totă energia pen
tru înlăturarea unei stări imorale, 
pe atuncî administraţia se o pro
page încurajind’o prin neîmplinirea 
datorinţei sale.

Vomü mai vorbi asupra acestei 
cestiunî din alte puncte de vedere.

Continuarea raportului
în procesulű părintelui Lucaciu.

Raportorulü nostru a fostü silitü se între
rupă referada sa din numérulü de MercurI alü 
fóiei nóstre. Acum ne trimite continuarea, 
care o publicámü, fiindü de mare interesü din 
punctü de vedere principiarü şi obiectivü, ceea 
ce resultă chiar din firea lucrului:

Sziics Illés : ţ)ice că elő la conferinţă 
n’a fostü de faţă şi că numai după con
ferinţă pe la 4 óre d. a. a sosită în 
Tăuţii de susă, apoi ca ună drumariu a 
intrată în birtulă lui Liptak, unde a vă- 
dută o mulţime de Români, dintre carî cu 
aceia, cari suntă sub diregătoria lui, a 
începută a vorbi. Ll-a descrisă cum 
elă, ca copilă sărmană, a umblată la 
şcolă, cum a umblată desculţă, de eâte- 
ori, în timpă de ernă mai alesă, a sim
ţită în piciórele sale împunsăturile du- 
reróse ale frigului. Pănă la 27 de ani 
ai vieţei sale a totă învăţată şi s’a ni- 
suită sé so facă omă.

Apoi s’a şi făcută. Ca absolventă 
ală academiei din Şemniţă a fostă apli
cată la montanistica erarială. Pe tim
purile acelea domniau Nemţii, cari scimă 
cum ne apăsau. Eu lî-am spusă apoi 
la omenii aceia, ca sé înveţe şi ei, 
că numai cu cartea şi cu învăţătura te 
poţi scutura de apăsătorii tăi. Intre a- 
ceea a sosită şi fratele d-lui Dr. Lucaciu, 
Constantină, care a lăsată în locă totă 
ce am vorbită eu la oţnenii mei şi după 
aceea m’a invitată să mergă şi eu între 
domni şi să nu stau între omenii sim
pli; m’am şi dusă acolo şi am dată de 
mai mulţi domni români, preoţi şi mi
reni, ba a fostă acolo chiar şi d-1 s-pre- 
toră ală cercului. Aici s’au schimbată 
între mine şi ei mai multe vorbe, în 
urmă însă eu m’am dusă acasă. Ba mi- 
aducă aminte, că am mai disă la omeni, 
în curte, ca să nu se lapede de noi, şi 
să nisuiéscá prin lucru ;şi purtare bună 
a S9 face vrednici de erariu. (E de no
tată, că Szűcs Illés e de origine Român, 
şi adl oficială erarială la minele din

Baia-Spriă.) A  mai cjisü martorulă : mă 
rogă, eu sunt omă atâtă de omeniă, în 
câtă mi-ar plăce, ca măcară o a cjecea 
parte a ţării să fiă aşa.

Preş.: N ’ai fostă dór de faţă la vor
birea d-lui Lucaciu; dér te rogă să-mi 
spunî, ce ai observată ? Fost’a agitată 
poporulă, pe care l’ai văcjută ?

!. Szücs Illés: Mé rogă, eu acesta n’o 
cjică, că am vorbită numai cu nisce 
ómenl din locă, vr’o doi trei, cari deja 
băuseră mai multă. Vr’o agitare nu am 
observată pe ei?

Preş.: De ce religiune e martorulă?
Szűcs Illés: Mă rogă, eu ’să romano- 

catolică, dór mai bine ĉ isQ. greco-cato- 
lică. (Bietulă martoră e Română de ori
gine, o esistenţă dubiă, care s’a genată, 
seu s’a temută să o spună acósta espresă 
înaintea tribunalului.)

După acesta se aduce înainte mar
torulă Moroşanu Demetriu, care espune 
nisce fasiunî, carî se reducă la nici în- 
cóce, nici încolo. Trecendă tribunalulă 
f&ră nici o consideraţiune peste fasiunile 
acestui martoră, se provocă a se pre- 
senta delatorulă şi martorulă Liptak Jó
zsef, prietinulă şi alter ego ală lui Pap 
Zsiga.

Acesta, spre óre-care ilaritate a pu
blicului, peroreză totă ceea ce a (psü Ş* 
înşirată şi notarulă Pap Zsiga. La în
trebarea preşedintelui spune, că scie şi 
pricepe românesce.

Acusatulă nu numai că pune la în- 
doielă acestă mărturisire, ci chiar négá 
că ar sci românesce. Coroianu rógá pe 
tribunală, ca, pentru ca să se potă cons
tata, că martorulă aievea scie şi pricepe 
limba română, mai alesă cea literară, în 
care totdeuna are datină d-lă Lucaciu 
să vorbescă şi în care a vorbită şi cu 
acea ocasiune, să citeze românesce pro- 
posiţiunile acelea, cari suntă incriminate, 
cu atâtă mai vertosă, că a disă că forte 
bine ’şl aduce aminte.

Preşedintele: la acósta érá vine în 
furiă, se espectoreză într’ună modă care 
vatămă seriositatea locului ce-lă ocupă. 
Văcjendă, că chiară şi publiculă se miră 
de acesta, se escusă cu vorbele: „Mă 
rogă, e imposibilă omului să nu se tur
bure, dór mă rogă, d-vostră aşa vă pur
taţi, încâtă omulă îşi perde sângele rece 
şi cumpătulă. Martorulă stă înaintea ju
rământului, şi elă, fácéndu-se atentă la 
acesta, a mărturisită, că scie românesce 
şi că l’a pricepută pe deplină pe d-lă 
Lucaciu. Noi acósta o primimă.

Advocatulă Coroianu mr răspunde 
nimică, numai cu ună gestă multă sem- 
nificătoră ia spre notiţă vorbele pre
şedintelui.

După acesta se provocă martorulă 
Mostis József. Nu pricepe decâtă forte 
puţină românesce. Pe d-lă Lucaciu nu 
l’a înţelesă. Elă acolo nu a observată 
nici o agitare în poporă. De aceea şi-a
duce bine aminte, că pe d-lă Lucaciu 
l’a întreruptă în vorbirea sa cineva c’un 
strigăt de „nu-i drept“ , la ceea-ce s’a oprit, 
de óre-ce ascultătorii s’au, iritată pentru 
acesta, şi că d-lă Lucaciu l’a provocată 
pe, sub-pretoră, ica pe conturbătoră să-lă 
îndrume la ordine.

Preş.: Cine a fostă acela, care a 
strigată ?

Mostis: Mă rogö, a fostă notarulă 
nostru Pap Zsiga.

Preş.: De alta nu-ţl aduci aminte?
Mostis: Nu !
Preş.: D’apoi ce ai observată: fost’a

poporulă agitată? Strigat’a să pérá Un
gurii ?

Mostis: No, mă rogă, apoi deu cjică, 
aşa ceva n’a fostă.

Preş.: Apoi ce a strigată poporulă?
Mostis: Mă rogă a strigată: ső 

tráéscá! N ’a fostă acolo nici ună rău; 
nu s’a întâmplată nimica.

Preş.: Grijesce moşule, te faeü atentă, 
că eşti bătrână, c’ună picioră în mor- 
mentă. Noi trebue să judecămă dreptă, 
şi pe d-ta te vomă jura. Griji de suflet!

Mostis: Sciu mă rogă, nici nu mi-aş 
perde sufletulă. Numai ună Dumne4eu 
am, dér totuşi ce nu sciu, nu potă 
să cjică.

Böszörményi: se rógá de tribunală, 
ca să potă fi concediată a se puté de
părta.

Preş.: Despre acósta ne vomă con
sulta.

Procurorulă : Fiindă timpulă înaintat 
şi considerândă, că dintre martorii de 
pănă acum unii ar dori a se depărta, 
şi luândă în consideraţia, că nu vomă 
ave trebuinţă de dânşii în eursulă per- 
tractărei, propună, ca martoriloră : Bö
szörményi Endre, Sziics Illés şi Mostis 
să li-se ceră jurământulă.

Coroianu cjice, că şi de aceşti mar
tori se vede a fi lipsă în eursulă per
tractării şi e în contra jurării şi conce- 
diării loră aclî.

Tribunalulă îi pune să jure, şi reţi- 
nândă numai pe Böszörményi, pe cei 
doi îi concediézá, plătindu-le competinţa 
loră legală.

Şedinţa la 6 óre şi 25 minute se 
încheiă.

*

5 Iulie ; cţiua d 2-a ''de pertractare. 
Şedinţa se începe la 9 óre 5 min. Pu
blică mai puţină decâtă erî. Se con
tinuă fasiunile martoriloră. E provocată 
să vină martorulă

Roth Mátyás: La întrebările preşe
dintelui răspunde, că e din Tăuţii de 
susă, a fostă presentă la conferinţa ale- 
gătoriloră din cestiune, şi că l’a price
pută pe oratorulă Vasiliu Lucaciu. Re
petă apoi cu-o pertinaciă şi obrăsniciă 
întru adevără caracteristică tóté acelea, 
ce martorii acusatori de mai nainte au 
espusă; şi când preşedintele îlă întrebă 
despre fasiunile, ce le-a f&cută înaintea 
judelui învestigatoră, răspunde, că tóté 
acelea le susţine şi adl.

Preşedintele: Cu ce a încheiată d-lă 
Lucaciu vorbirea sa?

Roth M .:  Ya veni fraţiloră preste pu
ţină timpulă, în care vomă face şi noi 
datorinţa nostră!

Preşed.: Şi decă ai fostă de faţă pănă 
în capătă, sci-ml-ai spune, ce efectă a 
produsă vorbirea lui Lucaciu? Vecj.1, lu- 
crulă e vechiu destulă, dór totuşi. de 
ce-ţi aduci aminte?

Róth M . : Au fostă de totului agi
taţi, şi au totă strigată: să trăi0scă.

Preşed.: Terminându-se fasiunea a- 
cestui martoră, îlă rogă pe d-lă acusată, 
ca să-mi espună observările sale faţă 
cu ea.

Lucaciu: On. Tribunală reg.! Nu 
sciu de ce să mă miră mai multă. De 
impertinenţa acestui martoră, care de 
sine nici n’ar sci vorbi nimica, seu de 
on. preşedinte, care i-a pusă pe buze 
tóté întrebările aşa, că elă nu avea să 
răspundă altcum, decâtă cum a fostă 
silită, ca să nu lase a se nimici fasiunile 
dinaintea judelui investigatoră. Am însă



sö spunü din capulü locului, că nici 
acastü martorö nu scie românesce şi că 
póte chiar acesta pricepe mai puţinii 
limba nostră. Cum am spusü şi mai na- 
inte, mi-ar plăce sé reproducă româ
nesce recriminările sale. Dér faţă de 
acesta m’aş îndestuli şi numai cu atâta, 
décá ar sci sé spună aicî, cum se tfice 
séu cum aşii fi 4isîi 611: « a magyarok 
egyházunk szentélyeibe tolakodnak, egy
házi törvényeinket lábbal tiporják“ etc. ? 
Proposiţiunea acésta chiar cum a cjis’o 
şi martorulü, pretinde o cultură mai su- 
periórá, ce nu numai că nu se vede, dér 
nici nu se póte presupune la martorulü« 
Dér lásámü tóté la o parte şi-lă íntre- 
bámü pe martorulü însuşi, că sci-ml-ar re
produce numai o singură proposiţiune 
românesce din cele ce le-a (lisü?

Böszörményi (procurorulö): Mé rogü, 
onoratü tribunalü, este deja o decisiune 
a d-vóstrá, pe basa şi în puterea căreia 
aici nu póte şi nici nu e iertatü, ca mar
torulü sé rostéscá mácarü unü cuvéntü 
în limba română. Nu ne-amü adunatü 
noi aicî sé vedemü, décá scie séu ba ci
neva românesce; e destulü, décá cu ju- 
ráméntü afirmă, că şcie, din parte-mi 
protestezü cu tótá puterea posiţiunei ce-o 
ocupü, ca cererei acusatului sé i-se 
dea locü.

Preşedinţi Onoratulü procurorü sé 
fiă convinsü, că noi nu ne vomü abate 
dela sentinţa nostră de mai nainte în 
acestă causă adusă, ér cátü pentru d-lü 
acusatü şi advocatulü apárétorü mai re- 
petü odată, că acestei pretensiuní a lorü 
nu se póte satisface, şi mé rogü, ca sé 
se ia la protocolü, că tribunalulü cu tótá 
gravitatea oficiului séu odată pentru tot- 
déuna anunţă, că unorü pretensiuní, ca 
acestea, nu póte şi nici nu vré sé dea 
locü. E destulü, că martorulü a decla- 
ratü, că scie românesce şi că l’a price- 
putü pe d-lü Lucaciu, când a vorbitü ín 
Téup.

Lucaciu'. M’asü ruga sé se întrebe 
martorulü încă odată şi seriosü, décá 
aievea scie elü românesce?

I-se pune întrebarea dorită.
Róth M . : E dreptü, că eu nu sciu 

limba, care se vorbesce în Ramânia, dér 
totü l’am priceputü pe cinstitulü domnü 
părinte Lucaciu.

Acusatulű: Martorulü mai nainte ín 
depunerile sale a că elü a sciutü
mai de multü puţintt românesce, dór că 
acum a uitatü. Luatu-s’a acésta la pro- 
tocolü ?

Roth M . : Eu am umblatü ca soldatü 
în Ţera românescă şi atunci am sciutü 
sé vorbescü, dér acum am uitatü.

Judele Kölesei: Care limbă o ai 
uitatü? Aceea, care se vorbesce în Ro
mânia, séu aceea, pe care o vorbescü şi 
pe la noi şi pe care o cunosc! şi D-ta?

Roth M . : Pe cea din România. (In 
publiculü românescă se produce unü 
zímbetü de compătimire.)

Lucaciu: Décá dérá martorulü ín 
limba aceea din România nu scie vorbi, 
reproducă-mi câteva pasage din vorbirea 
mea în acea limbă, ce se grăesce aici 
printre noi, şi în care — décá după 
dénsulü se admitü aceste doué deschi- 
linirl, — am vorbitü şi eu ?!

Róth M . : (după ce reproduce cuvin
tele acestea interpretele). Eu mé rogü nu 
sciu şi nici că aşfl fi în stare; le potü 
spune unguresce, dér românesce nu.

Lucaciu : Mé rogü sé se pună la pro
tocolü, că nu scie din cele dise sé re
producă ín limba română nici o pro
posiţiune.

(Tribunalulü faţă cu acestea îşi es- 
primă numai neplăcerea şi denegă prin 
gesturi, ér procurorulü face nisce obser
vări contrarie).

Coroianu: On. tribun, reg.! La ob
servările onorat, procurorü am onóre a 
reflecta. A  disü d-lü procurorü, că íórte 
bine a făcută on. tribunalü, când a e- 
nunţată, că aicî nu putemü face prele
geri şi şcolă limbistică, şi când i-a făcută 
atenţi pe martori la juráméntü şi ca sé 
se^cugete şi ferescă, ca nu cumva sé 
acj ă mărturii mincinóse. Dér se vede,

şi eu sunt convinsü chiar pe basa fa- 
siunilorü martorului, că elü nu numai e 
în nesciinţă şi necunoscinţă a limbei, 
dér că chiar pe acéstá basă e şi minci- 
nosü. Acesta ar trebui sé fiă convin
gerea nu numai a d-lui procurorü, 
ci şi a onoratului tribunalü. Aici 
e o datorinţă iminentă şi indispensabilă 
a se pune tóté acele întrebări, prin cari 
s’ar pute desface şi arăta neîmpedecată 
totü adevérulü. Décá chiar martorulü 
a spusü, că elü nu scie românesce, prin 
urmare cum se potü lua fasiunile şi a- 
cusările lui de adevérate ?

Procurorului Prea greşită mi-separe 
observarea d-lui advocată, că martorulü 
nu scie românesce. E dreptü, că elü a 
disă că a uitată românesce dér numai 
limba românescă din România o-a uitată 
ér acésta e mare deosebire. Mé rogă 
deci a nu trece cu vederea acesta şi a se 
notifica şi în protocolü.

Preş.: Mé rogü, omulă la de aces
tea întru adevéra trebue sé viă în mâ- 
niă. Dér nu amă adusă noi óre în acestă 
Causă decisiune? Vö rogă sé nu vé mai 
ocupaţi cu de acestea, şi prin astfelăde 
proceduri şi şicane sé nu împedecaţî cur- 
sulă liberă şi frumosü alü lucrului. Nu 
potü sé dau locü la astfelü de dispute 
nemotivate, fără nici ună înţelesă şi 
lungi. Martorulă va fi chiămată séjure. 
Are d-lă apérátorü dreptulü a protesta 
acésta ínsé póte sé o facă şi numai în 
apelaţiuno ce are dreptü sé o facă la 
finea pertractării. Mă rogü sé nu fimü 
în lucrulă nostru împedecaţî şi vec- 
saţl.

Coroianu: Eu nu vréu şi nici că mi-e 
voia sé vecseză pe cineva, cu atâtă mai 
puţină pe on. tribunală. Eu mé luptü 
şi mé nisuescü numai pentru desvéli- 
rea adevérului curatü. E dreptü că on. 
tribunalü a adusü deja éri o decisiune 
ín acéstá causă, nu vréu sé criticü acjl 
cum, dér mé rogü eu nu potü primi şi 
nici admite, ca aceea decisiune adusă 
faţă c’unü altü martorü, sé se aplice şi 
la acestü casü şi la acestü martorü. De- 
cisiunea de éri a tribunalului a avutü 
locü numai faţă cu martorii de éri, dér 
la nici ună casă şi la cei de acjî şi vii
tori. Şi o spunü din capulă locului, 
că de câte ori voiu vede de bine şi mi
se va impune datorinţa, îmi voiu face 
reflecsiunile şi protestele mele în acestă 
direcţiune.

Tribunalulă se retrage şi aduce o 
nouă decisiune ce consumă deplină cu 
cea de ieri; considerândă, că martorii 
voră fi juraţi şi că depună unguresce, 
în limba statului, nu se póte admite ca 
românesce încă sé fiă întrebaţi şi sé re
producă cele 4ise „Lelkűk rajta“ : „su
fletul loră sé réspundá, dér noi nu vomă 
face academică limbistică ai cî.“

După acéstá ispravă preşedintele’lă 
întrebă pe acusatü décá are a reflecta 
ceva la reflecsiunile martorului ?

Lucaciui Numai doué: l-a e imposi
bilă ca elă sé spună adev0rulă; 2-a de 
ar şi fi cu putinţă sé susţină că tóté cele 
spuse de elă suntă adevérü, obiectivü suntü 
false şi minciuni.

După acésta d-lü advocată Coroiană 
ílü mai întrebă pe martor despre cir- 
cumstările cum, când şi între ce împre- 
giurărl şi-a iscălită numele la delaţiunea 
insinuată pretorului? După-ce réspunde 
şi la cestea tocmai aşa de confusü, cátü 
de neasteptatü s’au pusă întrebările, — 
se trimite pe banca martoriloră şi sé 
chiamă martorulă Eremia Petraşă.

SCIRILE DILEI.*
Din Blaşiu se scrie, că Escelenţa Sa 

d-lü Archiepiscopü şi Metropolitü Dr. 
I o a n ă  V a n c e a  s’a decisă a aduce 
noué jertfe pe altarulü culturei române 
dàruindü din alü sëu 4700 fl. pe sémà şcolei 
de fetiţe din Blaşiu, 2000 fl. pentru a- 
rangiarea unui museu filologicü în Blaşiu, 
ér 3000 fl. pentru înfiinţarea unui fon dă 
de pensiune pe séma profesorilorü dela 
şcolele din Blaşiu. Asemenea fapte ge-

neróse şi nobile suntă ca sunetulă ar
gintiu ală clopotului, care străbate tóté 
unghiurile şi face sé se înalţe şi sé se 
umple de admirare şi de recunoscinţă 
tóté inimile. Asemeni fapte vorbescă 
de sine.

** *
Archidu'cele Albrecht se afirmă, că va 

întreprinde cailei© acestea o cálétoriá în 
Ardeală, cu scopulă de a inspecta armata 
staţionată în diferitele oraşe ardelene. 
Probabila ín séptémána viitóre Alteţa 
Sa va sosi la Cluşiu. „Kolozsvár“ este 
informată din isvoră autentică, că Alteţa 
Sa va trece cu acestă ocasiune şi în 
România, pentru a visita pe Suveranii 
României la Sinaia, unde va petrece 
o c|i.

** *
Darü pentru şcolă. Distinsa familiă 

Mocsonyi a dăruita 1200 fl. pentru re- 
dicarea unei frumóse şcole românescl 
pentru poporulă din comuna Foenă din 
tractulă Ciacovei. Frumósa şcolă, la 
care voră funeţiuna 2 învâţători, va fi 
gata câtă mai curéndü, şi va costa cu 
totulă 4500 fl. însemnată merită are 
pentru acesta tínérulü şi bravulü preotü 
de acolo Nicolae Popa.

* #
Eminescu. „Neue freie Presse“ din 

Viena, fácéndü necrologulü regretatului 
poetă Eminescă, dice între alte elogii, 
că, alăturea cu Alexandri, Eminescu e 
celă mai însemnată poetă ală României 
şi elă a probată în poesiile sale că 
limba română, ce era despreţuită acum 
câteva decenii, ca limbă a ţăraniloră, 
este în stare sé satisfacă exeginţele cele 
mai înalte şi mai dificile ale creaţiunei 
literare, piarele din străinătate urmézá 
a înregistra mórtea lui Eminescu. „Deut
sche Zeitung“ din Viena îi consacră lui 
Eminescu de asemenea ună articolü. „Le 
Courrier du Soir“ , vorbindü de mórtea 
poetului, dice că România a perdutü unü 
poetü, cu care, cu dreptü cuvéntü, merită 
sé se mándréseá.

*
* *

Filoxera. Se vorbesce, că s’ar fi datü 
de urma filoxerei şi în viile dela Bucer- 
dea, Cricău şi Ţelna, din Comitatulü 
Albei de josü. In adunarea comitetului 
administrativă s’a hotărîtă a se cere dela 
guvernü pe cale telegrafică trimiterea 
unorü specialişti sé cerceteze şi sé con
state, decă e ori nu adevératá acéstá 
scire, care a umplutü de spaimă popo- 
raţiunea din acele părţi.

** *
Contra emigrării orü la America. Din

rapórtele sosite la ministrulü ungurescü 
de interne, emigrările la America din 
Ţera unguréscá s’au fácutü ín timpulü 
din urmă prin inter venirea a doi agenţi 
ai societăţii pe acţii „Hamburg-Ameri- 
canische Paketfahrt“ .A g e n ţ i i  se nu- 
rnescü Zeitinger Hermán şi Zanderev 
Izsak, cari ca necunoscuţi au strábátutü 
diferitele părţi ale ţârei, ademenindü cu 
promisiuni pe locuitori ca sé emigreze 
la America. Ambii agenţi se află astăzi 
în ínchisóre preventivă la tribunalulü c. 
r. din cerculü Wadowicei. Ministrulü 
ung. de interne a datü o ordinaţiune 
cătră autorităţi pentru a paralisa acti
vitatea acestorü agenţi şi a procede 
în contra lorü amésuratü prescrierilorü 
legei.

Nu’ i vorbă, vorü fi índemnatü agenţii 
amintiţi poporaţiunea la emigrare, dér 
dela bine şi mulţumire nimenea nu se 
duce eu tóté îndemnurile agenţilorfi. 
Emigreză poporaţia din causa miseriei şi 
altorü neajunsuri, ca dări mari, esecu- 
ţiuni, prigoniri ş. a. Acestora sé le 
pună regimulü capétü şi emigrările vorü 
înceta.

*# *
FocÜ. Ast&4l la orele 7 ^  dimin0ţa 

a arsă casa rece din cimiteriulü catolicü 
de pe Livadea-poştei, în Braşovfi. Foculü 
s’a náscutü din luminările, ce fuseseră 
aprinse lângă unü cosciugü, ce se afla în 
numita casă. Casa, construită din lemnü, 
în scurtü timpü fu prefăcută în cenuşă.

A  arsö împreună cu ea şi cadavrulü 
unui micü báiatü.

** *
Dedicatü Reginei României. A apăruta 

în Roma ultimulü volumü de fabule, în- 
titulatü rMondo fantastico“ , de Ernesto 
Roux şi dedicatü seriitórei Carmen Sylva.

După câtă află „Românulüa, M. S. 
Regina României Elisabeta a trimisü 
dreptü mulţămire o serisóre forte măgu- 
litóre d-lui Roux.

** *
Din comitatulü Turda-Arieştt. In a-

dunarea comitetului administrativă, ţi
nută la 10 Iulie n. c., s’a adusă la cu- 
noscinţă o disposiţiune a ministerului 
ung. de finanţe, prin care se internée 
incassarea prin esecuţiune a dăriloră dela 
economi, începênda din 15 Iulie şi pănă 
după seceratul séménáturilora de tomnă. 
Din causa ivirei filoxerei în părţile ar
delene, ministrulă de agricultură opresce 
a se transporta în acestă comitat viţe de 
viă şi pomi, mai vêrtosü de pe terito- 
riulă comitatului Têrnavei-mieï. S’au 
încassată în ^una lui Iunie 20,909 fl. 
dare directă, rêmânênda restanţă de pe 
întregă anulă 227,926 fl. ; în darea mi
litară s’au încassatü 357 fl. , restanţă
14,545 fl. ; în darea de consumü llOOfl., 
restanţă8642 f̂l.; competinţede timbru 5588 
fl., restanţă 87,624fl. ; fondulü de pensiune 
alü învâţătoriloră 473 florini, restanţă
12,944 fl.

** *
Sokoliştii cehi. In onórea gimnasti- 

ciloră (Sokol) cehi, cari au fostü la 
Parisü, unde Francezii le-au fácutü o 
primire strălucită, s’a dată în Praga, la 
íntórcerea lorü, o petrecere pe insula 
Sofia. Aplause nesfârşite au urmatü ce- 
tirei unei telegrame sosite din Francia, 
de euprinsulü, că 2000 de gimnastici 
adunaţi în Levallois le trimitü salutări 
fraţiloră lorü cehi. Mii de voci strigară 
„sé tráéscá Francia“ şi musica întonà 
Marsiliesa. Poliţia a opritü — negreşitti 
ca sé nu supere pe Germania — arbo
rarea steaguriloră în colori slave şi 
franceze, precum şi atérnarea lampióne- 
loră cu inscripţia „République française“. 
Cu tóté astea erau destule panclici în 
colori slave şi franceze. Precum s’au 
supêratü foile germane pe Cehi la ple
care, totă aşa se vorü supëra şi acum 
din pricina serbărei, pe care o vorü lua 
ca o demonstraţiă a Cehiloră contra 
Germaniei.

** *
Tarifulü pe zone trebue sé se intro

ducă şi pe linia căii ferate Deşiu-Valea 
Someşului, pentru că documentulü de 
concesiune dispune a se introduce şi pe 
liniile societăţilortt schimbările, ce se îd- 
troducă pe liniile statului. Direcţiunea 
căii ferate Deşiu-Valea Someşului a ho- 
táritü sé adreseze ministrului de comerţii 
o representaţiune în acéstá afacere pentru 
stabilirea tarifului.

** *
A rëposatü. Fóia protestantă ungu

réscá „ A p o s t o l " ,  ce o publica dela 
începutulü acestui ană preotulü ev. din 
Cluşiu, Moritz Gratz, şi-a datü ortulü 
popii din lipsă de cetitori.

*& &
Creditulü fonciarü urbanü din laşi.

Noulü comisarü alü guvernului románű, 
pe lângă creditulü fonciarü urbanü din 
Iaşi, d-lü F. Stelianü, publică urmátórea 
convocare ín „Monitorulü oficialü“: Con- 
siderándü, că capitalulü de revirementű 
şi fondulü de reservă alü creditului fon
ciarü urbană din Iaşi a ajunsü ín dis- 
proporţiune cu satisfacerea regulată a 
datoriei anuale a creditului : In basa 
art. 85 din legea din 1873 pentru cre
ditulü fonciarü rom anü, şi a autorisa- 
ţiunei guvernului, cuprinsă în adresa Nr.
24.952 din 1889, a d-lui ministru de 
finance, invită pe d-nii societari a se 
întruni în adunare generală estraordinară 
în 4iua de Duminecă, 30 Iulie stilü v. 
(11 Augustü st. n.) 1889, orele 12 din 
4i, pentru a avisa la mësurile necesare 
pentru continuarea operaţiunilor cred-i
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tolói şi la neputinţă pentru a decide 
lichidarea societăţei.

** *
Licitare. Mâne în 4/16 Iulie, la 9 

óre a. m., se va licita în cancelaria ofi
ciului cărţilorfi funduare din locü casa 
lui Niculae şi Iléna Florea, preţuită cu 
255 fl. Comisarü alü licitării e notarulü 
publicü Iosif Maager.

** *
Invitare la şedinţa ordinară a came

rei comerciale şi industriale din Braşovii, 
care se va ţinâ Marţi în 16 Iulie n. a. c. 
după amé$ la 3 őre. (Térgulü cailorü 
Nr. 89.) __________

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Iclodă, 26 Iulie 1889.

On. D-le Redactorü ! Binevoiţi a’ml 
qpncede, ca în cele urmátóresö arătă pe 
scurtă onoratului publică cetitoră păţă- 
nia n0stră cu dreptulü de cârciumărită.

Atâttt înainte, câtă şi după 1848, 
dreptulü de cârciumărită a fostă ală co
munei, dâudu-se în totă anulă în arendă 
pe calea licitaţiunei cu 300—350 fl. şi 
din banii aceia se plătiau notarulă, pri- 
marulă, învăţătorulO şi alţi funcţionarii ai 
comunei.

Iclodulü ar fi o comună mică, abia 
numără o sută de familii, e situată pe 
malulă dreptă alü Ternavei-mici, în apro
pierea Blaşiului şi e locuită numai de 
Români. Foştii nemeşi nu au pământtt 
pe hotarulă acestei comune nici câtă pui 
piciorulă, alară de II. d-nü Augustinü Lâ- 
day, care posede cam 12 jugăre.

încă de pe timpulă absolutismului, 
foştii nemeşi au începută procesă în con
tra nostră pentru dreptulă de crâşmărită 
care pe încetulă s’a continuată pănă în 
anulă 1883. In acelă ană cam pe la 
nascerea S. Ioană Botezătorulă, solgăbi
răulă de atunci R. M. prin ordonanţă, 
nu sciu legală ori ilegală, a confiscată 
dreptulă toştiloră iobagi în favorulăfoş- 
tiloră nemeşi, lăsândă foştilortt iobagi, 
respective comunei, numai şAse săptămâni 
de tomnă şi totă de-odată pe crâşmarulă 
de atunci l’a oprită de a mai vinde be
utură, sigilându-i vasele. La câteva 
#le după aceea, totă solgăbirăulă fixă o 
<Ji de licitaţiă şi pe diua fixată se pre- 
sentézá în comună, dór nu s’a insinuată 
nici ună licitantă; după aceea fixa ală 
2-lea termină, ală 3-lea termină etc., deră 
par’că era făcătură, licitanţi nuerauca’n 
palmă.

Sătenii au lăsată lucrulă într’atâta. 
Destulă, că crâşmă nu era în comună, 
beutură nu se vindea decâtă în săptămâ
nile de tomnă, când şi comuna avea 
dreptö, după ordonanţa solgăbirăului; 
atunci apoi, ce-i dreptă, la totă casa era 
crâşmă.

Pe la finea anului solgăbirăulă eră 
publica di de licitaţiă pentru crâşmări- 
tulü din Iclodă pe anulă următoră 1884, 
şi pe numita c[i se şi presentézá în co
mună. De astă-dată ’lü puseră păcatele pe 
unü Jidană din Sâncelă să cumpere drep
tulü de cârciumărită pe acelă ană şi încă 
numai cu 150 fi., din cari jumătate’i şi 
plăti atunci. Dór ţine-te, Jidove, acum! 
pune’ţl crâşmă, d0că ai unde! Cu câteva 
dile înainte de anulă nou vine Jidanulü 
în comună, pentra a’şi căuta locă, unde 
să’şî aşe^e butea cu vinarsă, r0gă pe unul, 
rogă pe altulă, ca să’i ţină crâşmă, dér 
nu s’a învoită nimenea; merge acasă, 
vine într’altă cjij dér nici atunci nu şl-a 
căpătată omă; venindă a treia oră, totă 
aşa a păţită.

Sosesce şi l-a Ianuarie 1884, şi câr
ciumă totă nu era în comună. Jidanulă 
ia o hârtiă de 100 fi., vine cu ea în sată 
cutrierândă uliţele, îmbiâ pe fiă-care lo- 
cuitoră, cu care se întâlni, să’i ţină crâşma 
promiţendu’i, că acea bancnotă i-o dă 
deasupra pe lângă preţulă cuvenită, însă, 
neînvoindu-se nimenea, şi de astă-dată 
s’a reîntorsă acasă cu buzele drîmboiate, 
bătendu-se în pieptă de năcază şi blăs- 
témándü óra, în care a făcută târgă cu 
solgăbirăulă.

De ar fi mersă lucrulă totă aşa, ar

fi fostă bine, dér s’au aflată şi aici câţi
va fruntaşi (4 inşi], cari mai alesă în 
dile de Dumineci şi sărbători vindeau 
beutură mai pe sub mână. Jidanulă au- 
4endă despre acesta îi acusâ la judecă
toria pentru conturbare în posesiă, unde 
înf&ţişându-se pe 4iua citată, s’au învoită 
cu acelă Jidană să rămână ei arândaşl şi 
să plătescă arândă.pentru acelă ană solgă
birăului.

Insă Ilustritatea Sa D-lă Augustină 
Lâdayu din Petrifalău şi St. D-nü 
Albert Elek, not. cerc. din Sâncelă, au 
binevoită a mijloci, că anulă următoră 
1885 eră s’a licitată crâşmăritulă pe séma 
comunei, şi de atunci şi pănă acum acelă 
dreptü l ’amă şi folosită 0răşi noi, ca şi 
mai înainte, spre trebuinţele nóstre co
munale.

Ei, dér foştii nemeşi, îndată-ce a 
eşită legea pentru desdaunarea regaliiloră 
a începută 0răşl procesulă în contra 
nostră, care a ajunsă păn& la Curia 
reg. din Budapesta, de unde cam pe la 
finea lunei trecute amă primită sentinţa 
de judecată, dată în favorulă foştiloră 
nemeşi, rămânându-ne nouă cu ínceputulü 
anului viitoră 1890 numai dreptulü de 
trei luni.

In 17 Iulie n. c. etă că pe neaştep
tate se presenteză în comună o co- 
misiune dela tribunalulă din Ibaştalău, 
dimpreună cu mai mulţi competenţi, 
pentru a încheia pactulă de învoire cu 
sătenii în acestă causă, dór atunci, fiindă 
o di frumosă de lucru, toţi ómenii erau 
la câmpă ; în sată nu erau decâtă copii 
şi câte o babă bătrână; numai unü frun
taşă, care din întâmplare era acasă, a 
subscrisă protocolulă de Învoire în nu
mele comunei.

Destulă că legea desdaunărei, aflândă 
comuna în posesiune, suma cuvenită 
ér îi compete ei, ea prin representanţii săi 
şi-a insinuată recursă la timpulă hotărîtă 
pentru desdaunarea regaliiloră, (nefiindă 
procesulă încă terminată), şi etă că acum 
din capitalulă, ce se va asemna pentru 
crâşmăritulă din Iclodă, numai a patra 
parte va fi a nostră. Astfelă stă lucrulă 
cu regaliile din Iclodă.

Am totă aşteptată, că dór cineva 
dintre fruntaşii comunei îşi va ridica 
vocea în publică şi ne va arăta lumei 
năcazulă nostru, dór vă4ândă, că pe ni
menea nu-lă prea dóré, aceea o facă eu 
cu aceea rugare, că d0că vre ună d-nă 
advocată română ni-ar garanta, că pănă 
la finea anului curentă va pute aduce 
lucrulă acolo, ca: desdaunarea să fiă 
íntrégá a comunei, precum a fostă şi 
crâşmăritulă, să binevoiescă a se adresa 
cătră un. Domnă Iosifă Lita, preotă gr. 
cat. în Iclodă [poşta uit. Blaşiu], care 
în înţelegere cu comitetulă comunală se 
va înţelege cu respectivulü d-nă advo
cată în acéstá causă.

Unű săteanii

Telegramă part. a„Gaz. Trans.“
Dicso-St.-Mărtinu, 15 Iulie. Pă

rintele Orbeanu din Mâncţelu a ple
caţii aclT la temniţă, ca se-şîfacă pe- 
depsa de 3 cţile, la care a foştii 
condamnaţii (şi 80 fl. amendă) pentru 
numele fiului seu Horea. La plecare 
părintale Orbeanu a foştii însoţiţii de 
junimea din Câmpia, care a luaţii parte 
la petrecerea din Dicio-St. Mârtinu. 
(Se se întorcă sanetosă vredniculă 
preoţii! —  „Red. Graz.“ )

TELEGRAMELE „GAZ.TRAtfS“
(Serviciulti biuroului de coresp. din Pesta)

Parisu, 15 Iulie. In şedinţa ca
merei s’a pronunţaţii în contra de
putatului Leherisse censura şi es- 
chiderea. De6rece acesta nu pă- 
răsesce tribuna, e scosă din sala 
de şedinţe de unu despărţementă 
de soldaţi. Apoi s’a primită pro- 
iectulu de lege, prin care se opresce 
d’a fi cineva alesă deputată în mai 
multe locuri.

In urma hotărîrei camerei de

acusaţiune, vorfi fi trimişi înaintea 
tribunalului de stată Boulanger 
pentru atentată în contra siguranţei 
statului, pentru complotu şi pen
tru defraudarea unei sume de unu 
sfertu de milionu, precum şi D il
lon şi Rochefort ca urzitori şi com
plici.

DIVERSE.
Copila—pisică. Profesorală de me

dicină din Parisă Charchot, are în cău
tare o copilă cu o fire estra-ordinară. In 
spitalulă Salpetriere, decă o strigi pe 
nume, de-odată ţi-se arată o copilă dră
gălaşă, de 14 ani, cu ochi blânzi, vineţi, 
cu pérü bogatü, auriu, care-i atârnă pe 
umeri,cu o faţă atrăgătore şi inteligentă. 
E îmbrăcată într’o haină întunecatăgătifeă 
cu roşu şi răspunde cu graţiă la tóté în
trebările asupra etăţii şi obiceiuriloră ei.

Deodată se schimbă espresiunea fe
ţii ei, devenindă mai aspră şi ochii ei 
începă a se învârti înfricoşată în cavită
ţile loră; trăsăturile i-se consumă, gura 
i-se strînge şi într’o clipită bolnava se 
aruncă la pămentă, umblândă pe mâni şi
picióre. Acum începă minunile.......ea
caută să se vîre prin vre-o crepătură cu 
o îndemânare de necrezută, sare pe sub 
mese, pe sub scaune, şi decă vreai s’o 
prinzi, suflă ca o pisică iritată.

Firea de pisică să manifestă din ce 
în ce mai multă; mârăie ca pisica, se 
cocoşeză ochii îi aţîntesce înaintea ei şi 
devină mai sclipicioşi... răsună o mieu- 
nare prelungită, care cresce totü mai 
tare ca a unei pisici, pe care o aduci 
în ifitare. Decă arunci în odae ună glo- 
burelă de hârtiă îmboţită, de-odată se 
pitulă, sare pe elü cu mâni cu picióre, 
îşi întinde o mână, ca pisica laba, apucă 
globurelulă şi se jocă cu elă, sărindă în 
jurulă lui şi aruncându’lă încolo şi în- 
cóce.

Deodată, altă schimbare. Joculă în
cetă şi să irită de nou. Se târăie îm
prejură, firesce totă pe mâni şi pe pi
cióre, şi umblă să sgârie şi să muşce. 
Se miaună înfricoşată, încâtă te sperii. 
In fine eră e liniştită, îşi linge mâna ca 
o pisică. Apoi se pune pe spate şi boia 
îi trece.

In decursulă scenei acesteia, care 
asupra privitoriloră face o impresiune de 
totü durerosă, nu-i folosesce nimică ori 
câtă o strigi şi o admoniezi, aşa e de 
perdutăîn rolulăei.. separe, că nu are ni
mic omenesc în sine.Fiă-care crisă, de fe- 
lulă acesta, ţine 20 minute. Incetândă 
crisa nu-şi aduce aminte de cele petre
cute, şi se miră, că mânile îi suntă sgă- 
riate şi hainele murdare.

Caşuri de acestea de bolă s’au întâm
plat de repeţite-ori în trecut. In suta a 17 
călugăriţele din Cambrai se'căţărau ipe ar
bori şi prin miaunătulă loră îngroziau 
pe locuitorii din întregă ţinutulă. Invă- 
ţatulă Sauvages istorisesce, că elü a vă- 
dutü bolnavă de felulă acesta, care în
cepea să tremure când vedea ună câne, 
ér Raullin spune, că a văzută o mănă
stire, în care copilele credeau, că suntă 
prefăcute în pisici şi că la anumite óre 
de nópte se mieunau ca pisicele pe co- 
perişe.

Profesorală Charcotă 4ice> °ă nu 
i-s’a mai întâmplată ună asemenea casă 
de bolă, dór are destule temeiuri a crede, 
că o va vindeca şi o va înapoia sănă- 
tosă părinţiloră ei.

Ciocnire şi deraliare de trenuri, 
piarele din Galaţi scriu : Unü trenü de 
marfă, ce a plecatü din Galaţi, între 
staţia ŞerbeştI şi Independenţa, s’a în- 
tálnitü cu altü trenü de mărfii, ce venia 
din Băcău, la orele 3 şi jumătate dim. 
şi s’a ciocnitü aşa de tare, íncátü am
bele maşini, cátü şi tóté vagónele în nu
mără de 100, s’au stricată. Consecinţele 
ciocnirei: mórtea unui impiegatü, răni
rea a 5 funcţionari şi pagubele mate
riale. Din acéstá ciocnire s’au causatü 
mórtea lui Vasilie Chirvasă, manipalantul 
trenului Nr. 615. Elü lasă o soţiă şi doi 
copii. Răniţi suntă: Ştefană Iconomu,

Nr. 147— 1889

foehistă, este gravü rănittt şi totü cor- 
pulü opărită; Răşcană Petru, şefă de 
trenü, gravü ránitü, are o plagă la o- 
chiulü dreptă, din care causă va rămâne 
chioră; Nica Vasilie, fochistü, de ase
menea gravü rănittt la piciorulü dreptü, 
aprópe ruptü; Minietri Paul, conducőtorü; 
totü corpulü său este o rană; şi alü 
5-lea unü altă conductorü, totü gravü 
rănittt şi alü cărui nume 1-amü scápatü 
din vedere. Pagubele causate se ridică 
la peste 200 mii lei, afară de stricăciu
nile vagónelorü; tóté vagónele erau în
cărcate cu grâne şi grânele s’au risipită 
pe totü platoulü desastrului.

Pe linia Colonia-Francfurt, lângă sta
ţiunea Röhmoos, a deraliatü trenulü ac- 
celeratü, fiindcă s’a schimbatü falsü ma- 
cazulü şi s’a isbitü cu trei vagoné de pe 
liniă. Optü persóne au fostü omorîte şi 
unspre4ece rănite.

t
Pătrunşi de adâncă durere vă însci- 

inţămă despre repausarea multă iubitului 
meu soţă respective tată

B. G. PopoYicî,
cavalerii „stâua României“ membru fundatorii ala 
Associaţiunei pentru literatura şi cultura poporului 
românii, ala Societăţii Academice „România Jună“, 

fumisorula curţii regale române etc. etc.
decedată din vieţă Luni 26 Iunie (8 Iulie) 
1889 la 8 ore dimineţa în etate de 65 
ani.

Rămăşiţele pământesc! ale prea scum
pului şi multă regretatului defunctă se 
voră îmormenta Miercuri în 28 Iunie (10 
Iulie) la 10 ore a. m.

Ga in f a h r n - Y os  1 au, 26 Iunie 
(8 Iulie) 1889.

Aspasie Popovici, ca soţie, Zoe, Lu
cia, Câsarii, ca copii.

ULTIME SOIRI.
D-lu Corneliu Popii Păcurarii, re-

vişoru şcolară alu judeţului Râm- 
nicu-Vâlcei, precum ni-se comunică, 
de acolo a fostă destituită. Scirea 
acesta ne-a surprinsă. Aşteptămu 
se cun6scemu motivele destituirei.

Cursul i i  p fe ţ e l  ISraşovu
din 14 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vénd . 9.45
Argintü romänescü - n 9.37 n 9.40
Napoleon-d’orl - - - 9.44 n 9.46
Lire turcescl - - - 71 10.62 10.68
Imperiali - - - - n 9.62 9.68
Chalbinî n 5.58 n 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 rt 102.— >1

» r> n Bo/o n 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - - 11 120.50 11 121.—
Discontulü - - - - «V i- -8% pe anü.

Cursulü la bnrsa de Viena
din 13 Iulie st. n. 1889.

Renta de aură 4°/0 - - - - - -  100.10
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - -  91.20
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - — .— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.75
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.90
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale Banată-Timişii - - - 104.90
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.90
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungur es cü ....................... - 99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 141.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.85
Renta de argintü austriacă - - - - 84.70
Renta de aurü austriacă - - - - -  109.90
LosurI din 1860 - - - - - - - 141.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 316.—
Acţiunile băncei de creditü austr. - 302.50
Galbeni împărătesei- - ...................5.64
Napoleon-d’orl - 9.45
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.30
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.20

Editoră şi Redactorü responsabilü:
Or. Aurel Mureşianu.



S S  IüOI Iß C IA  =
carele în anulii 1849 a slujitu în 
Avrigu la baronulu Bruckenthal, se 
provocă, ca în interesulu seu propriu 
se încunosciinţeze pe „Administra-
ţiunea“ acestei fo i , despre locuinţa 
sa, unde se află de presentu.

121,2—1

No. 176—1889. 118,3 -1

CONCURS.
Pentru ocuparea cu 1 Septemvrie n. a. c. 

a 3 posturi de învăţători şi a unuî postii de învă
ţător e la şc61a civilă de fete cu internată a As- 
sociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului românii, prin acesta se es- 
crie concurşi!.

Doritorii de a ocupa vre-unula dintre pos
turile amintite au să presente următ6rele docu
mente :

a) atestata de boteza;
b) documenta despre cualificaţiunea cerută prin 

legea statului (§. 108 a art. de lege X X X V III 
din 1868) pentru ocuparea de posturi de 
învăţători la şcole civile;

c) o arătare în scrisa despre studiile pregăti- 
t6re şi despre ocupaţiunea de pănă acum;

d) arătarea specialităţii, pentru care sunta pre
gătiţi cu deosebire, şi

e) fiinda limba română limba de propunere, să 
dovedescă, că poseda perfecta limba română 
în vorbire şi în scriere; pentru postulu de 
înveţătore se cere, pe lângă cualificaţiunea 
amintită mai sus ii, şi cualificaţiunea speci
ală pentru lucrulă de mână şi versta de 
celii puţinii 20 ani.
Concurenţii, cari vorii dovedi aptitudine 

specială în privinţa cunoscerei şi a limbei ger
mane, francese, a gimnasticei seu altei specia
lităţi de şcolă, vorii ave preferinţă între cei alt- 
felii cu pregătii! egale.

Fiă-care concurenţii, care va fi aleşii învă
ţătorii seu învăţătore, se obligă a propune pănă 
la maximulii de 30 ore pe săptămână.

Cu posturile, ce suntii a se ocupa, suntii 
împreunate următor ele beneficii:

a) învăţătorilorii salariu anualii de câte 700 
fl. v. a. şi 150 fl. v. a. bani de cuartirii;

b) învăţător ei, pe lângă întrăga întreţinere în 
internata (viptii, locuinţă, încăl^ta, lumi
nata, spălata), salariu anuala de 400 fl. v. a. 
Concursele însoţite de documentele numite

mai susa să se presente subsemnatului comitetfi 
pănă la 15 Augustă st. n. anula curenţii.

Din şedinţa comitetului Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cultura po
porului româna, ţinută în Sibiiu la 9 Iulie n. 1889.

G. Bariţiu,
preşedinte.

Dr. loanü CrişianO,
secretara II.

iirea si plecarea t r e i r i lo r i  si lo s t e l in  1
A. Plecarea posteloru.

a) Dela Braşovii la Reşnovu-Zernescî-Branu: 12 ore 80 m. după amedi.
b) „ „ Zizinu: 4 ore după amecji.
c) „ „ în Secuime [S Georgi] : 1 oră 30 minute n6ptea..
d) „ r la Fâgâraşu'. 4 ore dimineţa.
e) n „ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la Braşovii: 10 ore înainte de amecjl
b) „ Zizinu la Braşovii: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovii: 6 ore sera.
d) „ Fâgâraşu la Braşovii: 2 ore dimineca.

„ALBINA“ ,
institutii de creditu şi de economii

f i l i a l a ,  Z B r a i ş o v â .

acordă la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecara seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de

Informaţiunî mai detailate se potu lua dilnicii în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8—2 d. a.

83,7

Avisu cUloru abonaţi!
Eugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponultl mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diaralu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Grazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuintă.

Mersulu trenurilor^
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B u dap esta—P re d e a l« P re d e a lii—B udapesta

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele

rată

Trenü
omni
bus

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare J

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Grhirbău
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
Uióra 
Vinţuia de susu 
Aiud 
Teiusű 
[Crăciuneia 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşa 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfalău 
Homoroda 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

11.— 8. -
8.31 2. -

11.20 4.05
2.22 5.46

4.18 7.01
7.11

Braşovii

Timisü 
Predealu

Bucurescî

11.02
11.23
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

5.32
T Ï B
6.47

11.50

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenu
mixt

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescî 
Predeal«
Timişa

Braşovii

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homoroda 
Haşfalău 
Sighiştfra 
Elisabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciuneia 
Teiusű 
Aiudü 
Vinţuia de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirisű 
Apahida

Cluşiu

Nădăşeia 
Grîhrbău 
Aghireşa 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Tren de 
per- 
sóne

Trenu 
accele
rat u

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
9.12

,9.41
10.17

Trenu
mixt

Trenă
omni
bus

B .-P e s ta -A rad ű -T e iu s T e iu ş -A rad u -B .-P e s ta €op§a-m icâ-S ib iiu

7.30
1.14
1.45
2.32

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

6.45 5.32
7.06
7.22
7.37 6.11
8.03
8.24 6.43
9.04 7.12
9.20
9.37
9.55 7.51

10.20 8.17
10.47
10.57
11.04 8.42
11.19 8.47
1.19 10.08
3.31 11.51
6.30
1.40

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

*)
5.03
6.22
7.23

B

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2. -
3.04
3.36 
3.52
4.03 

_4_47 
_7.30 
1L5Ï

Viena 
Budapesta
Szolnok

Aradű

Glogovaţa 
G-yorok 
Paulişu 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zama
G-urasad.»
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibota
Vinţuia de josa
Âlba-Iulia
Teiusű

Trenü
omni
bus

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

Trenü
de

pers.

Trenu
de

pers.

8.55
9.54

11. -
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11
9.42 
9.59

11. -
11.29 
12.02 
12.19
1.06

3.40;|Teinsű
9.30

12.38
5.36

josa

6.06
6.18
6.43
6.55
7.14
7.46
7.57
8.42
9.11
9.39 
9.55|

10.13;
10.37!
10.53
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Alba-Iuiia
Vinţuia de 
Şibota 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Grurasada 
Zama 
Soborşina 
Bêrzava 
Conopű 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Grlogovaţ

Aradű

Szolnok 
Budapesta

Sim eria (Piski)-Petrosení

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22 
6. -  
1.40

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
J5.10

8.L5
6.05

1.42
2.32

Copşa-mică
Şeica mare 
Lomneşa 

Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22

8.— 3.46
8.35 4.18

4.
5.05
5.46
6.17
6.40

J3.35
6.01Ü
6.44!l
7.25'i
7.441

Petroşem-Simeria(Piski)

9.55

M urësii-ïiW dosu-B istriia  Bisiriţa-JMiureşii-Ijiidoşu

Murăşa-Ludoşa 
' Paga-Budatele ca 
Bistriţa

I 4.30] Bistriţa 
~7 27~ T agü-Budateleca 

__I Murăşa-Ludoşa

3 
6.49 
9.35

Simeria 6.47 11.54 Petrosenî 9.86 4 26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţega 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţega 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petrosenl* 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

A ra d it—T im iş o r a  •> T im iş o r a —A r a d u
’ !

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradula nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
, Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.86 3.13
Merczifalvah 8.13 6.04 Aradula nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

C r li ir iş u —T u r d a T u r d a —€ j*M rişu

Ghirişu 9.33
[

4.19
!
I Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.40 ! Ghirişu 8.50 3.40

^ ig l i i ş o r a —O d o r h e iu O d o r h e iu  -  S ig h iş o r a
------------- ——--- -——.— -------- -— 1

Notă: Numerii încuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte.
Sighişora
Odorheiu

6.05jOdorheiu
9.12j|Sighiş0ră

Sibiiu-Copşa-m ică

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lomneşa 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică 11.09 11.35

Cucerdea -Osorlieiu-
B eg liin  utu săsescu

Cucerdea 3.05 10.20 8.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşa 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
ternuta 4.43 11.57 5.28
Sânpaula 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 fi 97
Oşorheiu < 6.— 4.581

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

B eg liinu lit săsescu-
Oşorheitt-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8.—
.  ■ 1 10- 9,49

1 Oşorheiu <
6.45 12.15 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaula 7.28 12.58 11.02
Iernuta 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.58
Ludoşa 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Sim eria  (Piski)-Cnied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedôra 3.08

Uiiied.-Sim eria (Piski'

_6. ~ _____
8.56. Simeria

m
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


